

新建三所小学,卫生院7层门诊楼投入使用

# 省庄镇文教卫生水平全面提升

本报记者 陈新

近年来,省庄镇新建3所小学,高标准完成全镇中小学校舍改造,省庄卫生院新建成7层门诊大楼并投入使用。省庄镇教育卫生条件提高了,提升了居民满意度。

## 新建三所小学 省市规范化学校占70%

宽敞的校园、明亮的教室、整齐的桌椅、先进的教学设备……17日,记者在新建成的省庄镇羊楼小学看到,新校园很有现代化气息,4层教学楼可容纳18个教学班,塑胶跑道长200米。

省庄镇工作人员介绍,2003年,东羊楼村发现地质塌陷,居民进行了整体搬迁,羊楼小学也在搬迁范围内。省庄镇投资1200余万元,建成羊楼小学新校,于2012年9月份投入使用。今年又进行了校舍工程完善。

“新建小学进行了严格选址,不受地质塌陷威胁,保证了学生安全,其各项指标都达到了家长和社会各界的满意和认可。”工作人员介绍,新建的羊楼小学已经被评定为市级规范化学校,正在创省级规范化学校。

在省庄镇另一所东苑庄小学,记者看到新的小学教室在原址北面动工建设,目前已经建成了两层。“东苑庄小学投资1000余万元,建成后的教学楼建筑面积将达3000平方米,够容纳10个教学班。其他专用教室、功能室等均按省级规范化学校标准建设,新校建成后,办学条件将得到彻底改善。”省庄镇工

作人员介绍。

近几年来,省庄镇落实“阳光工程”,高标准完成了全镇所有中小学校舍改造,先后完成刘家庄小学、德慧希望小学、前省庄小学、省庄二中、官家峪小学5座教学楼的建设,建筑总面积14200平米,投资共近1300万元。自2010年起,启动样板化学校建设,先后建成省庄镇中心小学新校区、羊楼小学新校,东苑庄学校建设正在施工中。

省庄镇现有10所中小学,其中有3所已经被评为省级规范化学校,另有4所市级规范化学校,省市级规范化学校占到总数的70%。

此外,全镇累计投资400余万元用于改善办学条件。

加强学校仪器更新、图书配备工作,新增图书12万册,教学仪器2万余件,所有学校均建成标准实验室。大力开展信息化建设,全镇新增计算机762台,达到专任教师人手一机的标准,全镇124个教学班全部实现了班班通。新增空调165台,全面解决了学生冬季取暖的问题,在此基础上,相继完成了德慧希望小学、前省庄小学、刘家庄小学餐厅建设,解决了学生吃饭问题。



羊楼小学新校区教学楼。本报记者 陈新 摄

## 7层门诊楼投入使用 新增现代化医疗设备

17日,记者在省庄镇卫生院看到,崭新的7层门诊大楼已经投入使用。

省庄镇工作人员介绍,省庄卫生院始建于1958年,是全市最早建立的乡镇卫生院之一。原来600平米的门诊楼是70年代所建,设施落后、设备老化、房屋破旧已不能满足广大群众的就医需求。2012年起新建成总投资6000余万元的门诊楼,集基本医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育技术指导六位一体。目前,该卫生院被评定为综合性一级

甲等乡镇卫生院,山东省中医药特色乡镇卫生院。

新建后的卫生院可满足周边10万群众的就医需求,填补了泰城东部综合性全科医院的空白。按照中医“名医、名科”特色建设的思路,新建中医国医堂,着力打造中医针灸、中医蜂疗、中医肛肠等特色科室,中医蜂疗法在全市首家应用于临床,通过蜂毒治疗类风湿等各种顽固性疼痛疾病。同济南肛肠医院合作的中医肛肠科,采取中西医结合的方式治疗肛肠痔疮。

省庄卫生院实行基本药物零差价销售,解决了群众看病贵的问题,率先实施先救治后付费,解决了群众看病难的问题。专业科室和病房均按照全科医院设置,引进专业技术人才15人,新上四维全身彩超、x光机、胃肠机、全自动血球分析仪等一批高端诊疗设备,达到全市领先水平,配备了泰安市首家在乡镇卫生院建设的千级层流手术室。不断拓展特色服务,新建儿童水浴、健康保健等温馨服务,达到了省级规范化水平。

# “乡村文明行动”、“六个一工程”、“四德工程”建设任务落到实处 省庄镇着力提高居民满意度

本报记者 陈新

2013年以来,泰山区省庄镇进一步推进“乡村文明行动”,进行环境综合整治,改善农村生活环境及道路面貌。同时进行了“五小工程”、“四德工程”建设,努力提升农村文化生活,着力提高居民满意度。

## 完善卫生服务 提升乡村文明

17日,在省庄镇羊西村一处生活垃圾压缩中转站,记者看到多辆垃圾运输车停放在院内。

省庄镇工作人员介绍,该垃圾中转站投资140万余元,卫生服务覆盖周边多个村庄,每个村庄配备了垃圾运输车,将村民的生活垃圾运到中转站,通过压缩处理后,集中运到环卫处垃圾处理厂。

“原来村里没有垃圾集中处理,多数生活垃圾由村民自己烧掉,后来村里的生活垃圾多了,卫生状况也差了。现在村里有了垃圾中转站,能够很好地解决这些问题。”省庄镇工作人员介绍,建设生活垃圾中转站正是省庄镇开展乡村文明行动,进行环境综合整治的一部分。除了羊西垃圾中转站,省庄镇还在兴隆村建设了水平连体垃圾压缩中转站一处,总投资156万元。主要用于北部山区14个村的垃圾处理。目前,该项主体部分已经完工,压缩设备已经到位,并安装完毕。

新建74个垃圾箱管理房,以达到防雨、防风和防臭的效果。购置垃圾筒1140个、三轮保洁车114辆。以上项目已通过招投标,签定了采购合同。总投资240万元。目前,74个地埋式垃圾站已经基本完工,垃圾箱、垃圾筒、保洁

车已经全部到位。

除此之外,为提升乡村文明,省庄镇还建成了羊东污水治理项目和东羊楼污水治理项目,对宋疃、指挥庄、红庙等村的自来水供水系统进行了改造。实施“惠民工程”,开展了特困救助系列活动,落实了城乡低保户和五保老人一次性物价补贴。成立了泰山区首家“爱心企业家联谊会”,建立了岱峰慈善基金。

省庄努力争创省、市、区级文明村镇,开展农村先进人物评选活动,做好“山东好人——每周之星”评选推荐。在农村广泛开展“新农村新生活”系列教育培训活动,加强农村未成年人思想道德建设。建设农村星级文化大院,积极开展文化活动。

## 环境综合整治 改变道路脏乱差

在泰良路,记者看到沿街商铺的标志标牌整齐划一,没有私搭乱建,胡乱放置广告牌匾的现象。

“原来这些路段比较脏乱差,经过整治后,现在情况好多了。”省庄镇工作人员介绍,2013年以来,省庄镇加大力度进行环境综合整治。展开了泰良路、泰新路、老泰莱路的环境整治工作。

泰良路共拆除广告牌匾36块,更换扣板式广告牌匾36块,清理公路两侧的“三堆”800多方,拆除路边棚厦6处。建设遮挡墙40余米,粉刷外墙10000余平方米,建设花坛56个,栽植大小苗木40000余株,清理店外经营32处。

整治泰新路,前期通过行政执法所下达广告牌匾整改通知书136份,拆除广告牌匾135处,拆除



东孙村文化小广场。本报记者 陈新 摄

沿路棚厦6处,建设美遮挡墙面120米,抹外墙1200余平方米,粉刷外墙4800余平方米。

在老泰莱路共粉刷6500余平方米,动用装载机8个台班,清理胜利水渠内垃圾700余方,回填土方600余方。拆除广告牌匾8个,更换新广告牌匾6个。补栽雪松40棵,松柏140株,龙柏12100株,建设防护网55米,砌、抹墙面40余平方米。

## “六个一工程”、“四德工程” 丰富居民文化生活

17日,记者来到东孙村文化小广场,广场虽然不大,但环境优雅,绿意盎然,十分适合居民消夏乘凉。广场前树立着两块宣传栏,其中一块是“四德榜”,村里的好媳妇、好妯娌、乐于助人的好邻居等荣登“四德榜”,另一块是村里的志愿者名单,居民可以根据该名单联系志愿服务。几位居民正

在小广场上活动,抱着孩子的宋女士说,小广场是村民最爱的地方,夏天傍晚,不少人在此打麻将、锻炼身体。

省庄工作人员介绍,今年以来,省庄镇着力实施了以在每个村“建一个文体小广场,培养一名文化带头人,配备一套音响,打造一个活动品牌,铺装一条健身路径,树一面道德模范墙。”为内容的“六个一工程”。

利用现有场地,每个村均设1处以休闲健身、文化娱乐为主要功能,能够开展健身、演出、娱乐、放映等活动的文化活动“小广场”。目前已经陆续建成小广场36个,文体队伍70多支,其中西苑庄单村文体队伍达到10支。

目前正在建设中的羊西村小剧场,面积达700余平米,建成后将与5808厂合作,引进企业文艺团队,打造成以“村企共建”为主

题的村企合作小剧场。

以各村的活动队伍为主,充分利用好“小广场”和“小剧场”,精心策划组织,开展以歌曲、合唱、舞蹈、戏曲、器乐等多种形式的“小擂台”活动。目前各村已经开展各类演出、比赛、小擂台竞技等文艺、体育活动30多场。

深入挖掘乡土文艺人才,组建形式多样、反映地方特色的“小剧团”,指导他们自编自演一些群众喜闻乐见、内容积极向上的节目。目前我镇重点培养的南河西一家亲庄户剧团已初具规模,并在田间地头演出100多场,受到了广大群众的一致好评。

2013年,省庄镇力争打造各类文体活动场所36处。目前已建成21处,均配备了必要的文体设施,因地制宜地开展了丰富多彩的文化活动,活跃了居民的精神文化生活。